



起伏的风筝

虽然寒意未消，可春风已迫不及待地把寂寞了一年的风筝悄然送上了天。去年买的风筝已破损，不能再用，以此理由推托了上小学的女儿好几次。临近开学，拗不过她的软磨硬泡，一个春日和煦的下午，和妻一起带着她去了县人民广场放风筝。

买了一个老鹰形状的小风筝，找着合适位置，迎着风我把风筝往上一送，然后紧跑几步，风筝就飞上了天。不一会儿，风筝就稳稳地在空中飞翔了。女儿接过我手中缠线的手柄，盯着风筝，继续放线。我看不远处有一个空座椅，想坐上休息一下，刚走到跟前，就听妻呼喊：“风筝跑了！”我回头一看，见妻和女儿狂奔追着风筝线。我眼睁睁看着风筝晃晃悠悠朝东南方向飘去，落在了旁边一幢六层楼的楼顶。我跑过去问气喘吁吁的妻是咋回事，妻说女儿把线放完后，用力拽了手柄，不承想线开了，脱离了手柄，风筝就跑了。

妻很懊恼，女儿心疼自己刚买的风筝，也噘着小嘴默不作声。我劝慰她们说：“我们也放了一会儿，它跑就跑了吧，不行再买一个。其实它就落在那边的楼顶上了。”妻眼睛一亮，说她只顾朝下看风筝线了，不知风筝落哪儿了，“既然你看见它落在哪个楼上了，就去找找呗”。我忙摆手，说：“不行不行，我也不知道楼梯口在哪儿，就是进去，楼顶能否

上去还是未知数。”就在和妻争论的时候，遇见了妹妹一家，妹妹也支持妻的意见，我拗不过她们，只好说去试试。

我观察了整幢楼的外貌，从楼后找着了入口。我一口气跑到六楼，往上一看，还真有通向楼顶的楼梯，楼梯上有小门，门上有一把锁。我一看到锁，心凉了半截儿，等我走近再看，锁是开着的，用来挂着虚掩的门。我拿下锁，打开门，豁然开朗。顾不得欣赏楼顶的花花草草，我就往东北方向瞅，在一个太阳能的支架下，“老鹰”静静地躺在那里。我平静了一下欣喜若狂的心情，拿起风筝，又把线整理好收起来，顺着原路就下了楼。

我回到妻女身边，骗女儿说又买了一只风筝，女儿阴沉着小脸无动于衷。这时妻说：“从你的表情上看，应该是找着咱的风筝了。”女儿一听，精神大振，忙从座椅上跳起来，从我手上抢过失而复得的风筝，又是亲又是吻，爱不释手。女儿笑容满面地对我们说：“来时我很高兴，丢了风筝我就倍感郁闷，现在我又非常开心了。”我和妻哈哈大笑。

广场上空的风筝越来越多，有金色的“小鸟”、翠绿的“蝴蝶”、伶俐的“燕子”……它们一个个展翅翱翔，把天空装扮得绚丽多彩。而那只可爱的“老鹰”，带着我们的笑声，又飞向了遥远的天空。

(刘长征 太康县委宣传部)



这个寒冬，我不冷

冬日的寒风刮在脸上像刀割一样，即使在温暖如春的房间里，人们的心里也免不了泛起一丝寒意。而我，在这样的寒冬里，不冷。

傍晚，补习班下课，我独自一人走在回家的小路上，抬起头无助地看着漫天飞舞的雪花，心里满是怨气。不知不觉已经走到家门口，隔着厚厚的口罩都能闻见迎面扑来的米粥香，不用看也知道这是姥姥煮的粥。

推开家门，我软绵绵地说了一声“我回来了”，正在厨房忙碌的姥姥给了我一个欣慰的微笑，我也勉强挤出一丝笑容，算是回应。回到房间，把沉重的书包甩到床上，一屁股坐在书桌前，这几天不顺心的事情像放电影般在我眼前闪现：考试成绩一落千丈、上课迟到被老师罚站、放学回家在路上摔了一跤……突然，一个喑哑而又苍老的声音传来：“洋洋，该吃饭了。”我这才回过神，缓缓站起身，有气无力地走到餐桌前。姥姥还在餐厅与厨房之间忙碌着。我的眼光停留在餐桌上，看见都是自己不想吃的饭菜，心里一直压抑着的怒火全涌了出来。我用手指着饭菜对姥姥怒吼：“看你做的都是什么饭啊，每天都是这几样，烦不烦啊！”然后我就转身回房，嘭的一声把门摔上。身后的姥姥被我这突如其来的一声吼给吓住了，我听到她手中的筷子啪嗒啪嗒掉到地上，并发出一声长长的叹息，那声音虽然无力，却像一把利刃刺进我的胸膛，我顿时感到十分后悔。

回到房间的我仰躺在床上，眼泪莫名地流了出来。慢慢地，自己竟然睡着了。

大约夜里十二点，我费力地睁开双眼，迷迷糊糊坐了起来，发现枕巾已被眼泪浸湿大半。我站起身拖着沉重的脚步走到窗前，透过朦胧的玻璃窗看向外面，雪花还在大片大片地下着，

心中寒意不免又起。突然，我被一阵米粥香吸引，转过身看见书桌上有一碗热气腾腾的米粥，心中好像想起什么似的便踮起脚尖轻轻地走到房门前，悄悄打开一条缝，透过缝隙我看到姥姥还在客厅的沙发上坐着，电视也没开，她不时抬起头望向墙面上的挂钟。姥姥知道我有起夜的习惯，便热好粥好让我起来时吃上



一碗。想到这儿，我的眼泪喷涌而出，冲出房门跑向姥姥，扑进她怀里，像她诉说着这几天来的所有伤心事，并且抽泣着道了歉。姥姥非常了解我，她用布满岁月痕迹的手慢慢抚摸着我的后背，安慰着我。我抱着姥姥，知道她的后背再也不能像从前那样有力地稳稳地背着我了。我转过头，一片白光出现在眼前，我竟然才发现白发已在姥姥的头顶，我在一天天长大，而姥姥就这样在不知不觉中慢慢老去。

那碗粥，那碗充满爱的粥被我吃得一干二净，姥姥在旁边欣慰地看着我，同样，那双手依然放在我后背，暖暖的。

那晚，外面大雪纷飞，但温暖的气息萦绕在房间的每个角落，经久不散。

(何洋 淮阳中学)